

В диссертационный совет Д503.001.03, созданный на базе Федерального государственного научно-исследовательского Учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации», 117418, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34.

ОТЗЫВ

**кандидата юридических наук, доцента кафедры теории государства и права и основ правоведения СГУ им. Питирима Сорокина
Яковлевой Евгении Николаевны
на автореферат диссертации Гайбуллозода Лолы Иброхим по теме
«Международно-правовые основы сотрудничества Республики
Таджикистан и ЮНЕСКО», представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук, по специальности 12.00.10 – Международное
право; Европейское право**

Диссертационное исследование Гайбуллозода Л.И., безусловно, представляет большой интерес, ввиду отсутствия в теории международного права комплексного исследования, посвященного двустороннему формату международно-правового сотрудничества государств - участников ЮНЕСКО, в том числе, и на примере Республики Таджикистан. Обосновывая актуальность работы, автор последовательно излагает динамику развития международно-правового сотрудничества Таджикистана и ЮНЕСКО вплоть до современного этапа развития, характеризуя при этом специфику каждого из этапов развития отношений с учетом конституционного закрепления светскости государства, стремления сохранять принципы, направленные на защиту национальной самобытности, культуры, языка, традиционных ценностей и взаимодействия культур народов государств - участников ЮНЕСКО.

Следует отметить, что Л.И. Гайбуллозода не только изложила нормы международно-правовых стандартов ЮНЕСКО в сфере охраны объектов материального культурного наследия, но и проанализировала определенные закономерности, отличительные особенности международно-правовых актов ЮНЕСКО, классифицируя и обобщая их, с учетом их дальнейшей имплементации в национальном законодательстве государства. В силу нормативного многообразия международно-правовых стандартов ЮНЕСКО,

такой способ структурирования материала позволило не запутаться в многообразии правовых установлений, поскольку ЮНЕСКО отличается изобилием своих правовых инструментов.

Особого внимания заслуживает позиция диссертанта по положению № 6 - относительно исследования вопросов по выполнению обязательств *erga omnes* (применительно, в том числе, и к опыту Республики Таджикистан) в сфере охраны объектов материального культурного наследия, которое позволяет выдвинуть предложение в качестве доктринального подхода о возможности признания ряда норм Конвенции ЮНЕСКО от 1972 г. об охране всемирного культурного и природного наследия в качестве императивных норм (*jus cogens*). И, как автор утверждает, это вытекает, прежде всего, из многолетней международно-правовой практики государств по охране и сохранению объектов всеобщего культурного наследия в мирное и военное время, позволившей выявить признаки обязательств *erga omnes*.

Автореферат диссертационного исследования логически выстроен, изложен хорошим научным языком, отражает основные аспекты диссертационного исследования и выносимые на защиту положения, представляют собой новизну и своевременную актуальность.

Вместе с тем, как всегда, текст автореферата имеет некоторые спорные положения, нуждающиеся в пояснении в ходе публичной защиты. Так, на наш взгляд, дискуссионным выглядит положение №2, выносимое на защиту, согласно которому автор, на основе проведенного исследования, делает вывод о гибкости обязательств государства-члена Республики Таджикистан по имплементации программных проектов и актов ЮНЕСКО посредством деятельности Национальной комиссии Республики Таджикистан по делам ЮНЕСКО. Как представляется, целесообразно было бы объединить в содержательной части данное положение с положением №1, в силу непосредственного соотношения к этапу имплементации программных проектов и актов ЮНЕСКО в рамках ратифицированных Таджикистаном конвенций ЮНЕСКО.

Кроме того, стоило бы дать более полное и развернутое разъяснение по необходимости создания специального и постоянно действующего Органа или Группы экспертов в рамках Комитета ЮНЕСКО по конвенциям и рекомендациям с полномочиями введения контроля над соблюдением и реализацией культурных прав человека в государствах – участников ЮНЕСКО. В ходе публичной защиты, на наш взгляд, требуется дополнительная аргументация автора по данному положению (положение №4, выносимое на защиту).

В целом, изложенные замечания не влияют на общую положительную оценку выполненного диссертационного исследования. Диссертация Л.И Гайбуллозода по содержанию, объему, порядку оформления, по самостоятельности и научно-логическому завершению исследования отвечает и соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого рода, соответствует специальности 12.00.10 «Международное право. Европейское право», а её автор заслуживает присуждения степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 - «Международное право. Европейское право».

**К.ю.н., доцент кафедры теории государства
и права и основ правоведения
Сыктывкарского государственного
университета имени Питирима Сорокина
Яковлева Е. Н.**

Почтовый адрес: ФГБОУ ВО Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина; 167001 Республика Коми, г. Сыктывкар, Октябрьский проспект, д. 55, тел.: 8(8212) 390-309, E-mail: ssu@syktsu.ru

«12» сентябрь 2019 г.

